



百年书场里,评弹声中话平安

见习记者 孔珂依 本报记者 朱蓓蓓
嘉兴政法融媒体中心 刘皓婕

一开茶泡好,舒舒服服坐定,开始听一场评弹——在嘉善县天凝镇,这是许多人的生活中必不可少的一个场景。上百年来,天凝书场的评弹已经成为天凝人生活的背景配乐,润泽了当地百姓的精神世界。不过,据说这个老书场最近又有了新花样,令不少天凝人觉得好听又实用。到底是什么?近日,记者在天凝社区书记计莹的带领下,一探究竟。

顺着凝溪河旁的老街石板路走上一段,就到了天凝书场。古色古香的大堂里,一把把藤椅整齐排开,一杯杯茶水冒着热气,老人们坐得满满当当,或摇着扇子,或抿口茶水,悠悠地等着开场。

下午1点整,天凝书场准时开演。“话说镇上有家小铺卖灵药,药到病除百病医,人人都想求一粒。邻家张老太,为求此药欺儿瞒女花空积蓄,往日生龙活虎,而今郁郁寡欢,可悲可悲……”惊堂木“啪”地响起,纸扇“唰”地打开,全场安静,好戏登场。

“正式说书前都会有一段跟听众讲的话,专业名词叫‘托讲’。”当天上台表演的是吴江评弹团的年轻说书人方志诚。中场休息时,他接受了记者采访,“刚才‘托讲’中的这个‘购药’段子就是根据社区最近发

生的真实事件改编的。”

不久前,家住天凝社区的张阿姨收到购药短信,称某药可以包治百病,现在有特殊渠道可以购买,支付1万元加入会员,通过会员身份可长期购买此药。张阿姨听了有些心动,可想起前几天在天凝书场听到过的反诈段子,还是留了个心眼,找到社区网格员小郝询问真假。经网格员和派出所网格辅警的分析,张阿姨确信这是诈骗,“还好没落入圈套”。

张阿姨因书场的反诈故事避免被骗,而她的故事又被说书人加工成“段子”在书场演唱,以警示听众。“这就是书场最近颇受欢迎的‘新花样’——‘平安托讲’。”计莹告诉记者。

天凝书场始建于清末民初,百年来历经变革,仍延续至今。2017年,借小城镇综合整治之机,当地出资重修书场。2021年,书场升级改造重新开业,受到听众热捧。天凝社区也开始在演出间隙等对听众开展普法宣传。2023年,计莹到书场发放反诈宣传单时,看到听众认真阅读的样子,突然冒出一个想法:何不将反诈知识融入评弹?

想法一定,问题开始一个个解决。案例从哪来?段子如何产生?社区商议后,明确案例应源自新近发生、贴近群众生活的热点事件,由文化员从近期当地公安发布的典型案例中挑选。在轮流驻场表演的



半个月至一个月时间里,说书人将这些素材编排成反诈段子,采取每日一讲、几天后循环重讲的方式在开场时传播。

销售“万能神药”、冒充熟人诈骗、鼓吹“收藏品”升值、“杀猪盘”……一个个鲜活的故事,让听众在享受评弹时,也加深了对各类诈骗套路的印象。中场休息和表演结束后,网格员还会趁热打铁,发放平安宣传折页,普及反诈知识。“这些‘托讲’故事生动、贴近生活,还能给我们大家提个醒,蛮好的。”听书的王爷爷乐呵呵地说。

“平安创建离不开群众的参与支持。”计莹告诉记者,这里是嘉善县唯一的百年

书场,周边乡镇群众都喜欢过来听,因为他们讲“天凝人好福气,我是来靠福的”,“说群众喜欢的故事、讲群众需要的知识,我们通过这样的方式帮助大家提升反诈意识,效果好的”。

一年来,“平安托讲”已演出三百余次,发放反诈等宣传资料2000余份。近两年,天凝社区实现60岁以上老年群体受骗案零发生。

如今,天凝书场在保持每天一场评弹演出外,还增加了脱口秀、民间文艺等新活动,吸引更多年轻人关注、打卡,演绎出“老树新花”的文化活力。



特殊的开学礼

9月1日,义乌市龙回实验小学迎来开学,一年级每位新生都领到了一份特殊礼物——来自学校自家农场师生种植的芹菜、辣椒等蔬菜瓜果,寓意新学期新收获新成长。据了解,劳动实践教育是龙回实验小学的特色课程。学校依据书本、时令特点专门开辟了校园农场,开展种植与养殖劳动教育,培养学生劳动技能。

吕斌 摄

胡柚丰收了
可仓储问题却一直无法解决
行政复议
帮农场主解开心结

|2版

**老地方见,
志愿者孔胜东!**

|8版

生死竞速4分钟

本报记者 张姝 许金妮
视频 范雯 胡晓峰 季晶晶 实习生 何烨

9月1日是很多新生的开学日。杭州人鲍金祥家也在庆祝“新生日”。鲍大叔说:“我家里有三个新生,第一个是我外孙女,初一新生;第二个是我外孙子,初二新生;第三个是我,我刚刚重获了新生命。”

就在不久前,许多人的朋友圈都被一件事刷屏:杭州市西湖区北山街道社区卫

生服务中心的医护人员“生死竞速4分钟”,救活了一名突发心跳骤停、心源性猝死的路人。这名重获“新生”的路人正是鲍金祥。

医学上有心源性猝死“黄金四分钟”的说法,是指患者在心脏骤停4分钟之内,立刻开始有效的抢救措施,及早进行心肺复苏,是让患者恢复良好的决定性因素,也更有助于患者恢复呼吸、心跳及意识。根据《柳叶刀》最新发布的数据:尽管21世纪的

技术与医学都在不断进步,但在世界大部分地区,心脏骤停(SCA)的存活率仍低于10%。

在这样的情况下,一家看似“不起眼”的社区卫生服务中心,何以能成功救人?

8月29日,鲍金祥通过报社电话联系上记者,约好一起去北山街道社区卫生服务中心郑重地感谢“救命恩人”。记者也由此还原了这场惊险的“生死竞速4分钟”——

7月30日13:42
放射科员工柏荣立在一楼通往厕所的通道上,看到一名男子有些异样。他大概1米7的个头,步履缓慢,似乎有点站不住,柏荣立赶紧追上前。此时,医生李洪炜刚好也上洗手间。男子的身体重心猛地往下沉,她俩立即上前用力扶着他,一边大声喊救人。

(下转4版)